



简雅语文专栏  
JIANYAYUWENZHUANLAN

【教师作品】

## 情寄冬雨

邹平市焦桥镇初级中学 康玉萍

冬雨，不期而至，润泽了一地的落叶。晨晓时分还是细雨绵绵，待到正午已是风雨潇潇，浑身上透出来一股寒意，这许是冬日的缘故吧！

处在北方，这寒风频频的冬季似乎并不欢迎雨的到来。冬雨，不同于春雨的柔、夏雨的烈、秋雨的媚，更缺少了灵动劲儿，瑟瑟寒风中，唯突显了一个“冷”字。臃肿的棉服，瑟缩的身躯，再可爱的花伞也撑不出诗情画意来，耳边缭绕着齐秦的《冬雨》，远处天幕朦胧，仿佛一切都朦胧在阴郁的雨中。

怕冷，对冬无感，对冬雨更怯，窗外光秃秃的枝头上摇曳着几片残叶，搅动得内心一片伤感。地面上，随处可见零落的树叶，无力地散在地上，任凭雨滴的鞭打。看久了，我也似变成了一片落叶，仰望着失去生机的枯枝，直愣愣地刺向天空，对抗着冷冷地风，展示着对人间最后一抹峥嵘的留恋。

叶不语，摇曳在空中，忽忽悠悠，左顾右盼；雨也似有情，不疾不徐，淅淅沥沥，穿成线珠，粉饰了那抹枯黄……

一片残叶，飘落、翻转，在冷冷的空气里，寂寞地飘荡着，哭泣着，似乎为消逝的时光，默哀……

叶已落，诗未央，苏辙的那句“晚叶随风减，闲愁带雨多。便从流水去，争忍见江河”不经意间已揉进了我

的心里。浅冬，雨落，忧伤不停，读明代卢龙云的诗：“寒威犹未敛，芳润已潜生。枯木逢沾湿，欣欣欲向荣”，这带给了我些许慰藉。

匆匆的路上，也能觅得一盏暖灯，燃起冬日温情。

雨，不停歇，淅淅沥沥着，有条不紊地飘荡着，还不忘扯起雾幔，落向人间，让行人分不清哪是屋舍，哪是道路。

朦胧中，一辆车仿佛置身于仙境，在路上飞驰着，发动机的嗡嗡声，时而低沉，时而高亢，像经久不息、连绵不断地咳嗽……

车上，一父、一儿、一女。

父亲紧蹙眉头，担心着：“这么大的雾，这么密的雨，晚一天去医院也罢！”

“没事的，咱慢点开，病不能拖。”儿子沉稳地开着车，“身体没事的话，咱就放心了。”“身体又没多大事，碍不着吃，也碍不着喝，花那冤枉钱干嘛！”一丝不悦挂在父亲的脸上。

女儿明白，不是父亲不在意身体，而是借钱。五六十年代的人总是这样，心疼花钱，身体不舒服也是拖一拖再说。

“爸，花不了几个钱，这个不用担心……”还未等女儿开口，儿子抢先劝慰着。

就这样，车子在两人的规劝中行驶着，父亲也在劝慰下放下了那颗局促的心。

女儿一直未语，心里却是暖暖的。“一个女婿半个儿”，父亲把女婿当作儿子看待，女婿也真真正正融进了这个家里。

车窗外，风携着雨，嘶吼着，路有些艰难，隐约看得出路面结冰了。

不远处，一把格子伞，在雨中旋转、跳跃，激起片片雨花，给冷冷的冬日增添了片片温情。

【学生作品】

## 那段温暖的岁月

邹平市黛溪中学 林逸凡

回忆往昔，那些如流水般逝去的岁月又一次浮现在我的眼前，我望着它们，一时间五味杂陈，伤感、怀念等些许淡淡的情感流露心间，回味着那些温暖的岁月，难以释怀，触摸它们，走进那段金秋岁月。

太阳洒下万丈光芒，异常刺眼，在老家房后的树丛中，我们玩耍、嬉戏，玩得不亦乐乎，“石头、剪刀、布！”一声声欢快的声音回荡在整片树林。地面上那柔软的土壤，散发着清鲜的芳香，枝叶在空中“沙沙”戏舞，欢快地摇曳着，树下水汪汪的一潭清泉，倒映着交织错综的芦苇影，蝴蝶飞过耳边，一切都那么美好。

家乡在南方，秋风飒飒的早晨，虽然彼时的太阳不似那挂在粗壮树梢的枫叶般热情，却也洋洋洒洒散落些许细碎的光，温暖了林子和盘旋在林子外的卵石小路。伴着风去追赶花丛中躲藏的蝴蝶，猛得一扑，蝴蝶翩翩起舞。兴味正浓，我们去老爷爷家里牵出了狂吠不止的小黑。带着小黑，

我们在林子里狂奔乱窜，风卷起铺天盖地的红枫，那种震慑人心的火红，像利剑一样猝不及防地刺到我的心窝，林子常有别家的小孩三三两两聚在一起，谈天说地。几棵歪歪扭扭的枣树挺立在耸起来的小土坡上，红透了的大枣挂在上面，散发着诱人的芳香，令人垂涎欲滴。随手摘几个大红枣，放在嘴里，胡乱地咀嚼几下，潦草地吞咽下去，便继续疯一样地狂奔。

跑啊跑，没有目标也没有方向，拐了几个大弯，来到了靠着林子的沙滩上，海水一涨一退，泛起点点奶白色的泡沫。我们跑到沙滩上，大口大口地喘着气，一屁股坐在地上，个个对视，不语，不知是谁“噗嗤”一声，便都哈哈大笑了起来。我笑得前仰后合，手掌触在金黄的沙滩上，有些扎手，抬起手，沾满了细碎的沙粒。

我们懒洋洋地躺在沙滩上，望着一望无际、波涛汹涌的大海，心潮澎湃。耳边呼啦啦的，是风在喧闹，那蔚蓝壮

阔的大海，宛如一幕倒挂的蓝天。随手硬扯出一根狗尾巴草，含在嘴里，和弟弟、表弟一起畅谈美好未来。环游世界、打破吉尼斯纪录、长生不老药，一切可笑至极的豪言壮语，信马由缰，不着边际。我望着弟弟，弟弟望着表弟，表弟望着我，小黑则在一旁吐着鲜红的舌头。

“但愿未来，我们还能像此时一样欢快地聚在一起。”

“一定会的！”

我们七嘴八舌，却信誓旦旦。

时光飞逝，转眼间来到了五年后。升入初中的我，难以再像往日一样和表弟、弟弟聚在一起。表弟年龄也不小了，成了四年级的大孩子；弟弟则离初中生活也只是一步之遥；昔日常吐红舌狂吠的小黑，也化作清风离我们远去了。那段温暖的岁月，却让人难以忘怀，闭上眼睛，还是能见到那枫叶飘舞的林子，那金黄色的沙滩，那蔚蓝的大海，还有互相倚着坐在沙滩上的三人一狗……

(指导教师:李娜)

【学生作品】

## 银发烟雨中

邹平市黄山实验初中 李文迪

三轮车在暴雨中急驰。我背对着父亲，低着头，眼中强忍着热泪。刚才父亲在暴雨中的艰难，烈火一般灼烧着我的心……

电话响起，客户要求马上送货。父亲担忧地望向窗外：电闪雷鸣，大雨倾盆，天河仿佛豁开了一个口子，水柱倾泻而下，来势汹汹，欲把世间万物砸得支离破碎。

为了不失去客户，父亲选择了冒雨前行。我担心他，便要求和他同行。我坐在三轮车里，听着雨水疯狂击打车壳，疯狂的雨声似乎要把这薄薄的铁皮撕裂开来。终于来到物流园，偌大的园区空无一人，父亲找到那家熟悉的店铺，停车，准备卸货。

父亲瘦削的身影让我心生担忧，我打开车门想出去帮他，但父亲用力把我推进车里，大声喊道：“雨太大了，你还小子弱，我自己能行。”

父亲围着车走了一圈，弯腰把绳子解开。车上有三件大货需要被卸下，但这不是一件轻而易举的事。父亲先用双臂抱住大货的一头，双

脚后退，使劲向外拖拽，直到把货拉出一半时，他慢慢蹲下，轻轻把货的一头放到地上，接着他又迅速跳上车，把货的另一头向斜上方推，将大货整个立在地上。完成第一步后，他跑到三轮车后斗边，缓缓蹲下，一只脚着地，使劲一蹦，从车上跳下来，赶紧跑到大货一旁，抓住它向下压，最后把货放倒在地上。一件大货卸载完成后，父亲顾不得喘口气，又赶紧开始卸载第二件。父亲不高，显得很吃力，但他不敢松懈，因为货物是沙发，他怕沙发被淋湿。

父亲用尽九牛二虎之力才把三件大货放倒，还有一件小货，但重量也不算轻。父亲那紫色的T恤衫被雨水浇得透透的，紧紧地贴在他的身躯上。他左斜身子，一只手探入沙发底部，另一只手抱住沙发上方，大吼一声，猛得发力，脊梁立马挺直了，那件小沙发顺势倒在他的肩头。父亲向前迈了一步，沙发压得他有点不稳，于是他双膝微微弯曲，稳住身子，继续向前挪动。一步，两步，三步……两三米的距离，却那么遥远。终于到了，父亲把小沙发放下，又立马拖起塑料

布盖好它，这项辛苦活也就收尾了。

父亲挺立在雨中，呼哧呼哧喘着粗气。我双眼有些湿润，透过雨帘，看着父亲那一头的银发抽泣。泪眼朦胧中，黯淡的络络银发失去了仅存的光泽，变得更加晦暗，可他挺拔的身躯，犹如一座巍峨耸立的高山，让我感到如此的伟岸与高大！生活里，有了父亲，才有了我广阔的天地；有了父亲，才有了我人生路上更稳更矫健的步伐。

车窗外，暴雨一泻如注。父亲在雨中的模样一次次地闪过眼前，定格在我心底——雨朦情深，络络银发烟雨中！

(指导老师:刘春美)



下载品质滨州  
欣赏优秀作文